
अथᭅशाᳫ 
समय:3 घंटे                XII               अिधकतम अंक :80 
सामा᭠य िनदᱷश : 

(i) दोनᲂ ख᭛डᲂ के सभी ᮧ᳤ अिनवायᭅ ह ᱹ।  
(ii) ᮧ᭜येक ᮧ᳤ के िनधाᭅᳯरत अंक उसके सामने ᳰदये गए ह ᱹ।  
(iii) ᮧ᳤ स᭎ंया 1-10 तथा 18-27 व᭭तुिन᳧ तथा अित लघूᱫरा᭜मक ᮧ᳤ ह ᱹ

,िजनमे ᮧ᭜येक का 1 अकं ह ै।  
(iv) ᮧ᳤ स᭎ंया 11-12 तथा 28-29 लघᱫूरा᭜मक ᮧ᳤ ह ᱹ,िजनमे ᮧ᭜येक के 3 

अंक ह ᱹᮧ᭜येक का उᱫर सामा᭠यतः 60 श᭣दᲂ स ेअिधक नहᱭ होना चािहए ।   
(v) ᮧ᳤ स᭎ंया 13-15 तथा 30-32 भी लघᱫूरा᭜मक ᮧ᳤ ह ᱹ,िजनमे ᮧ᭜येक के 

4 अंक ह ᱹᮧ᭜येक का उᱫर सामा᭠यतः 70 श᭣दᲂ से अिधक नहᱭ होना चािहए ।   
(vi) ᮧ᳤ स᭎ंया 16-17 तथा 33-34 ᮧ᳤ दीघᭅ उᱫरा᭜मक  ह ᱹ,िजनमे ᮧ᭜येक के 

6 अंक ह ᱹᮧ᭜येक का उᱫर सामा᭠यतः 100 श᭣दᲂ से अिधक नहᱭ होना चािहए ।   
उᱫर संिᭃ᳙ तथा त᭝या᭜मक होने चािहए तथा यथासंभव ऊपर दी गई श᭣द सीमा 

के अंतगᭅत ही ᳰदए जाने चािहए ।   
 
 
 
 
 
 
 
 



ख᭛ड ‘अ’ 
1.िन᳜िलिखत मᱶ से कौन सी ह᭭तांतरण आय ह ै? 
a)ᳰकराया          b)लाभ               c)िवदेशᲂ से ᮧेषणाये                    d)वेतन  
2.िवदेशᲂ से ᮧा᳙ िनबल कारक आय बराबर होता ह ᱹ: 
a) िवदेशᲂ को दी गई कारक आय - िवदेशᲂ से ᮧा᳙ कारक आय 
b) िवदेशᲂ को दी गई कारक आय + िवदेशᲂ स ेᮧा᳙ कारक आय 
c) िवदेशᲂ से ᮧा᳙ कारक आय+ िवदेशᲂ को दी गई कारक आय 
d) िवदेशᲂ से ᮧा᳙ कारक आय- िवदेशᲂ को दी गई कारक आय 
3.िनवेश एक ᭭टॉक चर ह ै(स᭜य/अस᭜य ) 
4.....................से अिभᮧाय उन व᭭तुᲐ से है जो या तो उपभोग के िलए या िनवेश के िलए ᮧयोग 
कᳱ जाती ह(ैम᭟यवतᱮ व᭭तᲐु /अंितम व᭭तᲐु ) 
5.मुᮤ ा का कौन सा कायᭅ “लखेे कᳱ इकाई “के नाम से भी जाना जाता ह ै? 
a)म᭨ूय का संᮕहण               b)िविनमय का मा᭟यम  
c)᭭थिगत भगुतानᲂ का मापक      d) म᭨ूय का माप  
6.िन᳜िलिखत मे से कौन मुᮤ ा पूᳶत को बढ़ाता ह ै? 
a)बᱹक दर मे वृि᳍                  b) रेपᲂ  दर मे वृि᳍   
c)नकद आरिᭃत अनुपात म ेकमी     d)उपरोᲦ सभी  
7.यᳰद  MPC=MPC ह ैतो िनवेश गणुक का मान ᳰकतना होगा ? 
a)अन᭠त       b)दो        c)शू᭠य      d)एक  
8.सम᭭तर िब᭠द ुजब ᮧा᳙ ᳰकया जाता ह ैजब  
a)उपभोग =िनवेश              b)उपभोग =बचत  
c)रा᳦ीय आय =बचत          d) )रा᳦ीय आय =उपभोग  
9)िन᳜िलिखत मᱶ से कौन िवदेशी िविनमय कᳱ मांग का ᮲ोत नहᱭ ह ै ? 
a)व᭭तुᲐ और सेवाᲐ का आयात  



b)िवदेशᲂ मे पᳯरसंपिᱫयᲂ  कᳱ खरीद  
c)िवदेशᲂ से ᮧेषणाए 
d) िवदेशᲂ को एकपᭃीय ह᭭तातंरण  
10.मशीनरी का आयात पँूजीगत खाते मे  दजᭅ ᳰकया जाता ह ै।(स᭜य /अस᭜य ) 
                       अथवा  
िवदेशᲂ से उधा पूँजीगत खाते मे  दजᭅ ᳰकया जाता ह ै।(स᭜य /अस᭜य ) 
11.पूँजीगत ᮧाि᳙यᲂ और राज᭭व ᮧाि᳙यᲂ मे अंतर ᭭प᳥ कᳱिजए। 
                       अथवा  
कर से ᭍या अिभᮧाय है । ᮧ᭜यᭃ कर और अᮧ᭜यᭃ कर मᱶ अतंर ᭭प᳥ कᳱिजए ।  
12. सरकारी बजट के ‘संसाधनो के आबंटन’ के उ᳎े᭫य कᳱ ᳞ा᭎या कᳱिजए ।  
13.कᱶ ᮤीय बᱹक के ‘सरकार का बᱹक’ कायᭅ कᳱ ᳞ा᭎या कᳱिजए ।   
14.एक सं᭎या᭜मक उदाहरण कᳱ सहायता से िनवेश गुणक कᳱ ᳞ा᭎या कᳱिजए ।  
                       अथवा  
िनवेश गणुक और सीमांत उपभोग ᮧवृिᱫ के संबधंो कᳱ ᳞ा᭎या कᳱिजए ।  
15.न᭥य िविनमय दर का िनधाᭅरण िवदेशी िविनमय बाजार मᱶ कैसे ᳰकया जाता ह ै? 
16.᭭फᳱित अंतराल को पᳯरभािषत कᳱिजए । इस अंतराल को दरू करने मᱶ बᱹक दर कᳱ भूिमका कᳱ ᳞ा᭎या कᳱिजए ।  
17.  ᳞य िविध तथा आय िविध से रा᳦ीय आय कᳱ गणना कᳱिजए ।  
          (करोड़ो मᱶ ) 
i)िनजी अंितम उपभोग ᳞य        3500 
ii)कमᭅचाᳯरयᲂ का पाᳯर᮰िमक       4500 
iii)ᮧचालन अिधशेष        1500 
iv)सरकारी अंितम उपभोग ᳞य       2100 
v)िनबल ि᭭थर पँूजी िनमाᭅण        850 
vi)᭭व-िनयोिजतᲂ कᳱ िमि᮰त आय       500 



vii)᭭टॉक मे पᳯरवतᭅन        250 
viii)अᮧ᭜यᭃ कर         150 
ix)व᭭तुओ और सेवाᲐ का िनयाᭅत       300 
x)आᳶथक सहायता         50 
xi) व᭭तुओ और सेवाᲐ का आयात       400 
xii)ि᭭थर पँूजी का उपभोग        550 
xiii)िवदेशᲂ से कारक आय        400 
xiv)लाभ          350 
xv) िवदेशᲂ को कारक आय       350 
                  अथवा 
कारक आय का आकलन करत ेसमय ली जान ेवाली छ: सावधािनयᲂ को िलिखए  
     

    ख᭛ड ‘ब ‘   
18.ᳰकस उ᳒ोग मे भारत का िव᳡ मे एकािधकार था ? 
a) सूती                         b)ऊनी 
c)पटसन                        d)उपरोᲦ सभी  
19.औ᳒ोिगक नीित ᮧ᭭ताव के अनुसार उ᳒ोगो को ᳰकतने वगᲃ मᱶ वगᱮकृत ᳰकया गया ? 
a) दो                   b)एक                   c)चार                        
d)तीन  
20.िव᳡ ᳞ापार संगठन का गठन ᳰकस वषᭅ ᳰकया गया ? 
a)1991                b)1993               c)1995                          
d)1997 
21.............................से अथᭅ उस िनधᭅनता से ह ैजो दसूरे लोगᲂ ,ᭃेᮢᲂ तथा देशᲂ कᳱ 
तुलना मᱶ पायी जाती ह ै। (िनरपेᭃ िनधᭅनता /सापेᭃ िनधᭅनता ) 
22.भारत मे ᮧछ᳖ बेरोजगारी मु᭎यतः उ᳒ोग म ेपायी जाती है । (स᭜य/अस᭜य) 



23.िन᳜ म ेसे कौन सी आᳶथक आधाᳯरक संरचना नहᱭ ह ᱹ? 
a) ऊजाᭅ             b)पᳯरवहन                 c)संचार                        d)᭭वा᭭᭝य  
24. कᱶ ᮤीय ᮧदषूण िनयंᮢण बोडᭅ कᳱ ᭭थापना ᳰकस को िनयंिᮢत करने  के िलए कᳱ गई? 
a)मृदा ᭃरण   b)᭟विन ᮧदषूण      c) वनᲂ कᳱ कटाई                      d) वायु ᮧदषूण  
25.िन᳜ म ेसे कौन सा ऊजाᭅ का गैर परंपरागत ᮲ोत ह ᱹ? 
a)पवन ऊजाᭅ     b)᭔वार ऊजाᭅ      c)भू –तापीय               d) तापीय ऊजाᭅ  
26.ᭃेᮢीय और आᳶथक समूहᲂ का एक उदाहरण दीिजए। 
             अथवा  
..................कᳱ पंचवषᱮय योजना वषᭅ 1951 मे शुᱨ ᱟई । (पाᳰक᭭तान /भारत )    
27.चीन ने ‘ᮕेट लीप फॉरवडᭅ’ अिभयान कब शुᱨ ᳰकया ? 
a)1978           b)1958              c)1951     d)1965 
28.अᮕंेज़ी शासन का दौरान भारत का परंपरागत ह᭭तकला उ᳒ोगो का िवनाश ᱟआ । अपन ेदिृ᳥कोण से िव᳣ेषण 
कᳱिजए।  
                   अथवा  
सुधार ᮧᳰᮓया से कृिष ᭃेᮢक दु᭬ ᮧभािवत ᱟआ ᮧतीत होता ह ै? अपन ेदिृ᳥कोण से िव᳣ेषण कᳱिजए।  
29.िनरपेᭃ िनधᭅनता तथा सापेᭃ िनधᭅनता मᱶ अतंर ᭭प᳥ कᳱिजए ।  
30.मानव पूंजी के ᳰक᭠ही चार ᮲ोतो का वणᭅन कᳱिजए ।  
            अथवा  
सरकार ᳇ारा कृिष िवपणन सुधार के िलए अपनाए गए चार उपायᲂ कᳱ ᳞ा᭎या कᳱिजए ।  
31.भारत मᱶ िव᳒ुत ᭃेᮢक ᳇ारा कौन सी चार सम᭭याᲐ का सामना ᳰकया जा रहा ह?ै᳞ा᭎या कᳱिजए।   
32.चीन मे आᳶथक िवकास मᱶ तीᮯ वृि᳍ के िलए उᱫरदायी चार कारको का म᭨ूयांकन कᳱिजए ।  
33.भारत मᱶ भ ू–ᭃय के िलए उᱫरदायी छ कारको का वणᭅन कᳱिजए ।  
                  अथवा  
भारत मᱶ मानव पूँजी िनमाᭅण कᳱ छ सम᭭याᲐ का वणᭅन कᳱिजए ।  



34.हᳯरत ᮓांित से ᭍या अिभᮧाय है ?इससे अिधकतर धनी ᳰकसानᲂ को लाभ ᱟआ । अपन ेदिृ᳥कोण से िव᳣ेषण 
कᳱिजए।  
    
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
        


